
1 

 

TRUNG TÂM GDNN - GDTX QUẬN 7 

ĐỀ CƯƠNG ÔN THI HKI 

VẬT LÝ 12 XÃ HỘI 

Năm học: 2022 - 2023 
CHƯƠNG 1: DAO ĐỘNG CƠ HỌC  

Câu 1. Động năng của dao động điều hoà biến đổi theo thời gian: 

A. Tuần hoàn với chu kì T   C. Không đổi 

B. Như một hàm cosin      D. Tuần hoàn với chu kì T/2 

Câu 2. Vận tốc của chất điểm dao động điều hoà có độ lớn cực đại khi: 

A. Li độ có độ lớn cực đại   C. Li độ bằng không 

B. Gia tốc có dộ lớn cực đại   D. Pha cực đại 

Câu 3. Khi nói về năng lượng trong dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây không đúng 

A. Tổng năng lượng là đại lượng tỉ lệ với bình phương của biên độ 

B. Tổng năng lượng là đại lượng biến thiên theo li độ 

C. Động năng và thế năng là những đại lượng biến thiên tuần hoàn 

D. Tổng năng lượng của con lắc phụ thuộc vào cách kích thích ban đầu 

Câu 4.   Biên độ dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào: 

A. Pha ban đầu của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật 

B. Biên độ ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật 

C. Tần số ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật 

D. Hệ số lực cản tác dụng lên vật  

Câu 5. Phát biểu nào sai khi nói về dao động tắt dần: 

A. Biên độ dao động giảm dần    

B. Cơ năng dao động giảm dần 

C. Tần số dao động càng lớn thì sự tắt dần càng chậm 

D. Lực cản và lực ma sát càng lớn thì sự tắt dần càng nhanh 

Câu 6. Đối với dao động tuần hoàn, khoảng thời gian ngắn nhất sau đó trạng thái dao động lặp lại 

như cũ gọi là: 

A. Tần số dao động   C. Chu kì dao động 

B. Pha ban đầu    D. Tần số góc 

Câu 7. Điều kiện nào sau đây là điều kiện của sự cộng hưởng: 

A. Chu kì của lực cưỡng bức phải lớn hơn chu kì riêng của hệ 

B. Lực cưỡng bức phải lớn hơn hoặc bằng một giá trị F0 nào đó 

C. Tần số của lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ 

D. Tần số của lực cưỡng bức phải lớn hơn nhiều tần số riêng của hệ   

Câu 8. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về biên độ của dao động tổng hợp của hai dao động 

điều hoà cùng phương cùng tần số: 

A. Phụ thuộc vào độ lệch pha của hai dao động thành phần 

B. Phụ thuộc vào tần số của hai dao động thành phần 

C. Lớn nhất khi hai dao động thành phần cùng pha 

D. Nhỏ nhất khi hai dao động thành phần ngược pha 

Câu 9. Dao động được mô tả bằng biểu thức x = Acos (ωt + φ), trong đó A, ω, φ là hằng số, được 

gọi là dao động gì? 

A. Tuần hoàn   C. Tắt dần 

B. Điều hoà   D. Cưỡng bức 

Câu 10. Trong dao động điều hoà, giá trị gia tốc của vật: 

A. Tăng khi giá trị vận tốc tăng 

B. Không thay đổi 

C. Giảm khi giá trị vận tốc tăng 

D. Tăng hay giảm tuỳ thuộc vào giá trị vận tốc ban đầu của vật. 

Câu 11. Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi 

A. Cùng pha với vận tốc    C. Sớm pha π/2 so với vận tốc 

B. Ngược pha với vận tốc   D. Trễ pha π/2 so với vận tốc 
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Câu 12. Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi 

A. Cùng pha với li độ   C. Sớm pha π/2 so với li độ 

B. Ngược pha với li độ   D. Trễ pha π/2 so với li độ 

Câu 13. Một dao động điều hoà theo thời gian có phương trình x = Asin (ωt + φ) thì động năng và 

thế năng cũng dao động điều hoà với tần số: 

A. ω’ = ω    B. ω’ = 2ω            C. ω’ = ω/2             D. ω’ = 4ω 

Câu 14. Pha của dao động được dùng để xác định: 

A. Biên độ dao động   C. Trạng thái dao động 

B. Tần số dao động   D. Chu kì dao động 

Câu 15. Đồ thị biểu diễn sự thay đổi của gia tốc theo li độ trong dao động điều hòa có hình dạng 

là: 

A. Đoạn thẳng    C. Đường thẳng 

B. Đường elíp    D. Đường tròn 

Câu 16. Hai dao động điều hoà: x1 = A1cos (ωt + φ1)  và   x2 = A2cos(ωt + φ2) 

Biên độ dao động tổng hợp của chúng đạt cực đại khi: 

A. φ2 – φ1 = (2k + 1)π   C. φ2 – φ1 = (2k + 1)π/2 

B. φ2 – φ1 = 2kπ    D. φ2 – φ1 = π/4 

Câu 17. Hai dao động điều hoà: x1 = A1sin (ωt + φ1)  và   x2 = A2sin (ωt + φ2) 

Biên độ dao động tổng hợp của chúng đạt cực tiểu khi: 

A. φ2 – φ1 = (2k + 1)π   C. φ2 – φ1 = (2k + 1)π/2 

B. φ2 – φ1 = 2kπ    D. φ2 – φ1 = π/4 

Câu 18. Chọn câu đúng trong các câu sau: 

A. Dao động điều hoà là một dao động tắt dần theo thời gian 

B. Chu kì dao động điều hoà phụ thuộc vào biên độ dao động 

C. Khi vật dao động ở vị trí biên thì thế năng của vật lớn nhất 

D. Biên độ dao động là giá trị cực tiểu của li độ 

Câu 19. Chọn câu đúng trong các câu sau khi nói về năng lượng trong dao động điều hoà 

A. Khi vật chuyển động về vị trí cân bằng thì thế năng của vật tăng 

B. Khi động năng của vật tăng thì thế năng cũng tăng 

C. Khi vật dao động ở vị trí cân bằng thì động năng của hệ lớn nhất 

D. Khi vật chuyển động về vị trí biên thì động năng của vật tăng 

Câu 20.   Chọn câu sai khi nói về chất điểm dao động điều hoà: 

A. Khi chất điểm chuyển động về vị trí cân bằng thì chuyển động nhanh dần đều 

B. Khi qua vị trí cân bằng, vận tốc của chất điểm có độ lớn cực đại 

C. Khi vật ở vị trí biên, li độ của chất điểm có giá trị cực đại 

D. Khi qua vị trí cân bằng, gia tốc của chất điểm cực đại  

Câu 21. Trong các công thức sau, công thức nào dùng để tính tần số dao động nhỏ của con lắc 

đơn: 

A. f = 2π. lg /    B. 
2

1
gl /    C. 2π. gl /   D. 

2

1
lg /  

Câu 22. Chu kì dao động điều hoà của con lắc lò xo phụ thuộc vào: 

A. Biên độ dao động    C. Cấu tạo của con lắc 

B. Cách kích thích dao động    D. Cả A và C đều đúng 

Câu 23. Phương trình dao động điều hoà có dạng x = Acos( ) +t  cm. Hỏi gốc thời gian đã 

được chọn vào lúc nào? 

A. Lúc chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương 

B. Lúc chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm 

C. Lúc chất điểm ở vị trí biên dương x = A 

D. Lúc chất điểm ở vị trí biên âm x = - A 

Câu 24. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng chu kỳ có biên độ lần lượt là A1 và A2. Độ lệch 

pha của 2 dao động là 2 . Biên độ dao động tổng hợp là:  

A. A1  B.A2  C. A1 + A2  D. A1 - A2 
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Câu 25. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng chu kỳ có biên độ lần lượt là A1 và A2. Độ lệch 

pha của 2 dao động là 3 . Biên độ dao động tổng hợp là:  

A. A1  B. 2

2

2

1 AA +   C. A1 + A2  D. A1 - A2 

Câu 26. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng chu kỳ có biên độ lần lượt là A1 và A2. Độ lệch 

pha của 2 dao động là 3 /2. Biên độ dao động tổng hợp là:  

A. A1  B. 2

2

2

1 AA +   C. A1 + A2  D. A1 - A2 

Câu 27. Một vật dao động điều hoà có khối lượng 200g và độ cứng của lò xo là 200N/m. Chu kỳ 

dao động:  

A. 0,15s   B. 0.175 s  C. 0,189 s  D. 0.199s 

Câu 28. Vật dao động điều hoà có phương trình x = 6cos( 20 t -  /2) ( cm/s) . Vận tốc của vật 

khi qua vị trí cân bằng:  

A. 120  cm/s  B. 120 cm/s  C. 20  cm/s  D. 20cm/s 

Câu 29. Vật dao động điều hoà có phương trình x = 6cos( 20 t -  /2) ( cm/s) . Gia tốc của vật 

khi qua vị trí cân bằng:  

A. 240m/s2  B. 0 m/s2   C. 120  m/s2   D. 0.226m/s2 

Câu 30. Vật dao động điều hoà có phương trình x = 6cos( 20 t -  /2) ( cm/s) . Vận tốc của vật 

khi qua vị trí có li độ 3 cm:  

A. 124,5cm/s  B. 215 cm/s  C. 326,5 cm/s  D. 401 cm/s 

Câu 31. Vật dao động điều hoà có phương trình x = 6cos( 20 t -  /2) ( cm/s) . Chọn câu đúng:  

A. Vật đi qua VTCB theo chiều dương 

B. Vật đi qua VTCB theo chiều âm 

C. Vật ở VT biên dương 

D. Vật ở VT biên âm  

Câu 32. Vật dao động điều hoà có phương trình x = 6cos( 20 t -  /2) ( cm/s) . Gia tốc cực đại của vật :  

A. 240m/s2  B. 0 m/s2   C. 120  m/s2   D. 0.226m/s2 

Câu 33. Một vật dao động điều hoà có năng lượng là 2mJ, độ cứng lò xo là 10N/m. Chiều dài quỹ đạo của 

vật:  

A. 0,63 cm   B. 0,63m  C. 2cm   D.  4cm 

Câu 34. Một vật dao động điều hoà có phương trình x= 8 cos( 40t -  ) (cm, s), khối lượng vật là 400g. 

Tính năng lượng dao động:  

A. 2,048J   B. 0,15J    C. 1,560 J   D. 3,012J 

Câu 35. Một vật dao động điều hoà có phương trình x= 8 cos( 40t -  ) (cm, s), khối lượng vật 100g . Tính 

cơ năng:  

A. 0,016 J     B.16 J    C.0,512 J   D. 16000J 

Câu 36. Một vật dao động điều hoà có phương trình x= 8 cos( 40t -  ) (cm, s), khối lượng vật 200g Tính 

cơ năng: 

A.2,190 J     B. 1,024J   C. 1,535 J    D.2,624 J   

Câu 37. Con lắc đơn có chu kỳ dao động là T =1,9 s và g = 
2 m/s2. Chiều dài con lắc đơn dao động điều 

hoà:  

A. 47,5cm    B. 3cm   C. 33,5cm   D. 60cm 

Câu 38. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là,A1 = 6cm , A2 = 8cm. 

Biên độ dao động tổng hợp có thể là:  

A. 1cm B. 7cm  C. 15cm D. 20cm 

Câu 39. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là,A1 = 6cm , A2 = 8cm. 

Biên độ dao động tổng hợp không  thể là:  

A. 2 cm B. 4cm  C. 7cm  D. 10cm  

Câu 40. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, cùng pha với nhau có biên độ lần lượt là 10cm 

và 15cm. Tính dao động tổng hợp:  

A. 5cm B. 25cm C. 20cm D. 18cm 

Câu 41. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, vuông pha với nhau có biên độ lần lượt là 10cm 

và 15cm. Tính dao động tổng hợp:  

A. 5cm B. 25cm C. 20cm D. 18cm 

Câu 42. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, ngược pha với nhau có biên độ lần lượt là 10cm 

và 15cm. Tính dao động tổng hợp:  
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A. 5cm  B. 25cm  C. 20cm  D. 18cm 

Câu 43. Hai dao động điều hoà có phương trình: cmtxcmtx )
2

2cos(4;)2cos(3 21


 +=+= . Chọn 

câu đúng:  

A. Hai dao động ngược pha  B. Hai dao động cùng pha 

C. Hai dao động vuông pha  D. Dao động 1 trễ pha hơn dao động 2 

Câu 44. Hai dao động điều hoà có phương trình: cmtxcmtx )
2

2cos(4;)2cos(3 21


 +=+= . Tính 

biên độ dao động tồng hợp:  

A. 7cm  B. 4cm  C. 1cm  D. 5cm 

 

CHƯƠNG  2 : SÓNG CƠ HỌC 

 

Câu 45. Sóng dọc là sóng có phương dao động: 

A. Nằm ngang       C. Trùng với phương truyền sóng 

B. Vuông góc với phương truyền sóng   D. Thẳng đứng 

Câu 46. Sóng ngang là sóng có phương dao động: 

A. Nằm ngang       C. Trùng với phương truyền sóng 

B. Vuông góc với phương truyền sóng   D. Thẳng đứng 

Câu 47. Chọn câu đúng trong các câu sau: 

A. Chu kì của các phần tử có sóng truyền qua gọi là chu kì dao động của sóng 

B. Đại lượng nghịch đảo của chu kì gọi là tần số góc của sóng 

C. Vận tốc truyền năng lượng trong dao động gọi là vận tốc sóng 

D. Biên độ dao động của sóng luôn là hằng số 

Câu 48. Bước sóng là: 

A. Quãng đường truyền sóng trong 1s 

B. Khoảng cách giữa hai điểm của sóng có li độ bằng không ở cùng một thời điểm 

C. Khoảng cách giữa hai bụng sóng  

D. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhất trên một phương truyền sóng có cùng pha dao động 

Câu 49. Chọn câu sai trong các câu sau: 

A. Môi trường truyền âm có thể là rắn, lỏng hoặc khí 

B. Những vật liệu như bông, xốp, nhung truyền âm tốt 

C. Vận tốc truyền âm thay đổi theo nhiệt độ 

D. Đơn vị cường độ âm là W/m2 

Câu 50. Độ to của âm thanh phụ thuộc vào: 

A. Mức cường độ âm                                    C. Biên độ dao động âm 

B. Tần số       D. Áp suất âm thanh 

Câu 51. Âm sắc là: 

A. Màu sắc của âm 

B. Một tính chất của âm giúp ta nhận biết được các nguồn âm 

C. Một tính chất vật lí của âm 

D. Tính chất vật lí và sinh lí của âm 

Câu 52. Độ cao của âm là một đặc tính sinh lí của âm được hình thành dựa trên đặc tính vật lí nào của âm: 

A. Biên độ B. Tần số      C. Biên độ và bước sóng  D. Cường độ và tần số 

Câu 53. Hiện tượng giao thoa là hiện tượng: 

A. Giao thoa của hai sóng tại một một điểm trong môi trường 

B. Tổng hợp của hai dao động điều hoà 

C. Tạo thành các vân hình parabon trên mặt nước 

D. Hai sóng khi gặp nhau tại một điểm có thể tăng cường hoặc triệt tiêu nhau 

Câu 54. Phát biểu nào sau đây không đúng: 

A. Dao động âm có tần số trong miền từ 16Hz đến 20kHz 

B. Về bản chất vật lí thì sóng âm, sóng siêu âm, sóng hạ âm đều là sóng cơ 

C. Sóng siêu âm là sóng âm duy nhất mà tai người không nghe thấy được 
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D. Sóng âm là sóng dọc 

Câu 55. Vận tốc truyền sóng trong một môi trường: 

A. Tăng theo cường độ sóng 

B. Phụ thuộc vào bản chất môi trường và tần số sóng 

C. Phụ thuộc vào bản chất môi trường và biên độ sóng 

D. Phụ thuộc vào bản chất môi trường 

Câu 56. Sóng dừng được hình thành bởi: 

A. Sự giao thoa của một sóng tới và sóng phản xạ của nó cùng truyền theo một phương 

B. Sự giao thoa của hai sóng kết hợp 

C. Sự tổng hợp trong không gian của hai hay nhiều sóng kết hợp 

D. Sự tổng hợp của sóng tới và sóng phản xạ truyền khác phương 

Câu 57. Trong các nhạc cụ, hộp đàn có tác dụng: 

A. Làm tăng độ cao và độ to của âm 

B. Giữ cho âm phát ra có tần số ổn định 

C. Vừa khuyếch đại âm vừa tạo ra âm sắc riêng của âm do đàn phát ra 

D. Tránh được tạp âm và tiếng ồn làm cho tiếng đàn trong trẻo 

Câu 58. Chọn câu sai trong các câu sau: 

A. Ngưỡng nghe thay đổi tuỳ theo tần số âm 

B. Muốn gây cảm giác âm, cường độ âm phải nhỏ hơn một giá trị cực đại nào đó gọi là ngưỡng nghe 

C. Miền nằm giữa ngưỡng nghe và ngưỡng đau gọi là miền nghe được 

D. Tai con người nghe âm cao hơn thính hơn âm trầm 

Câu 59. Điều kiện xảy ra sóng dừng trên sợi dây đàn hồi hai đầu cố định là: 

A. Chiều dài bằng ¼ bước sóng 

B. Bước sóng gấp đôi chiều dài dây 

C. Chiều dài dây bằng bội số nguyên lần nửa bước sóng 

D. Bước sóng bằng số lẻ lần chiều dài dây 

Câu 60. Hai sóng như thế nào có thể giao thoa với nhau? Hãy chọn đáp án đúng trong các câu sau: 

A. Hai sóng cùng biên độ, cùng tần số, hiệu số pha không đổi theo thời gian 

B. Hai sóng cùng tần số, hiệu lộ trình không đổi theo thời gian 

C. Hai sóng cùng chu kì và biên độ 

D. Hai sóng cùng bước sóng, biên độ 

Câu 61. Chọn câu sai: 

A. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng 

B. Sóng dọc là sóng có phương trùng với phương truyền sóng 

C. Sóng âm là sóng dọc 

D. Nguyên nhân tạo thành sóng dừng là do sự giao thoa của 2 sóng cơ học 

Câu 62. Sóng âm truyền được trong môi trường: 

A. Rắn, lỏng, khí, chân không   C. Rắn, lỏng 

B. Rắn, lỏng, khí     D. Lỏng, khí, chân không 

Câu 63. Tại nguồn O, phương trình dao động của sóng là u = a cos ωt. Phương trình dao động của điểm M 

cách O một đoạn d có dạng: 

A. u = a cos (ωt - 


d2
)                               C. u = a cos (ωt - 

v

d2
) 

       B. u = a cos ω (t - 


d2
)                               D. u = a cos ω (t - 



d2
) 

Câu 64. Trong quá trình giao thoa sóng, dao động tổng hợp tại M chính là sự tổng hợp của các sóng thành 

phần. Gọi ∆φ là độ lệch pha của hai sóng thành phần. Biên độ dao động tại M đạt cực đại khi ∆φ bằng giá trị 

nào trong các giá trị sau:            A. ∆φ = 2n.π                                       C. ∆φ = (2n + 1) 
2


 

                            B. ∆φ = (2n + 1) π                              D. ∆φ = (2n + 1) 
2


 

Câu 65. Đơn vị của cường độ âm là: 

A. J/ m2      B. W/ m2     C. J/ (kg.m)  D. N/ m2   

 

Với n = 1, 2, 3,… 
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Câu 66. Âm sắc phụ thuộc vào: 

A. Tần số  B. Phương truyền sóng     C.Biên độ  D. Đồ thị dao động 

Câu 67. Hai âm thanh có âm sắc khác nhau là do: 

A. Số lượng và cường độ các hoạ âm trong chúng khác nhau 

B. Tần số khác nhau 

C. Độ cao và độ to khác nhau 

D. Số lượng  hoạ âm trong chúng khác nhau 

Câu 68. Hai âm có cùng độ cao, chúng có cùng đặc điểm nào trong các đặc điểm sau: 

A. Cùng tần số và bước sóng   C. Cùng tần số 

B. Cùng biên độ     D. Cùng bước sóng trong một môi trường  

Câu 69. Trong hiện tượng giao thoa, những điểm trong mô trường truyền sóng là cực đại  khi hiệu đường 

đi của sóng từ hai nguồn kết hợp là: 

A.  d2 – d1 = k
2


  B. d2 – d1 =(2k+1) 

2


  C. .  d2 – d1 =k  D. d2 – d1 =(2k+1) 

4


  

Câu 70. Trong hiện tượng giao thoa, những điểm trong mô trường truyền sóng là cực tiểu khi hiệu đường 

đi của sóng từ hai nguồn kết hợp là: 

A.  d2 – d1 = k
2


  B. d2 – d1 =(2k+1) 

2


  C. .  d2 – d1 =k  D. d2 – d1 =(2k+1) 

4


  

Câu 71. Để 2 sóng kết hợp giao thoa tăng cường lẫn nhau thì hiệu số pha   của chúng phải bằng:  

A. n    B. 2n  C. ( 2n+1)  /2  D. (2n+1)   

Câu 72. Để 2 sóng kết hợp giao thoa triệt tiêu lẫn nhau thì hiệu số pha   của chúng phải bằng:  

A. n    B. 2n  C. ( 2n+1)  /2  D. (2n+1)   

Câu 73. Hai điểm gần nhau nhất trên cùng pha, trên cùng 1 phương truyền sóng cách nhau:  

A. d =    B. d =  /2   C. d =  /4   D. d = 2  

Câu 74. Hai điểm gần nhau nhất trên ngược pha, trên cùng 1  phương truyền sóng cách nhau:  

A. d =    B. d =  /2   C. d =  /4   D. d = 2  

Câu 75. Hai điểm gần nhau nhất trên ngược pha, trên cùng 1  phương truyền sóng cách nhau:  

A. d =    B. d =  /2   C. d =  /4   D. d = 2  

Câu 76. Một sóng ngang truyền trên dây đàn hồi với vận tốc 20cm/s, chu kỳ sóng là 2s. Tính khoảng cách 

giữa 2 điểm gần nhau nhất dao động ngược pha với nhau:  

A. 40cm B. 30cm C. 20cm D. 10cm 

Câu 77. Một sóng ngang truyền trên dây đàn hồi với vận tốc 0,5m/s, chu kỳ sóng là 2s. Tính khoảng cách 

giữa 2 điểm gần nhau nhất dao động vuông pha với nhau:  

A. 100cm  B. 80 cm C. 50cm D. 25cm 

Câu 78. Một sóng ngang truyền trên dây đàn hồi với vận tốc 0,5m/s, chu kỳ sóng là 2s. Tính khoảng cách 

giữa 2 điểm gần nhau nhất dao động cùng pha với nhau:  

A. 1cm B. 50cm C. 100cm D. 20cm 

Câu 79. Quan sát 1 sóng truyền trên mặt nước, người ta thấy trong 20s thì có 11 ngọn sóng đi qua, bước 

sóng là 1,2m. Vận tốc truyền sóng:  

A. 0,6 m/s  B. 1,2 m/s C. 0,66 m/s D. 1.32 m/s 

Câu 80. Quan sát sóng truyền trên mặt biển, người ta thấy khỏang cách giữa ngọn sóng liên tiếp là 2m, cứ 

10s thì có 6 ngọn sóng đập vào phao. Tính vận tốc truyền sóng: 

A. 2m/s    B.0,8 m/s    C. 1,2 m/s   D. 1m/s  

 

Câu 81. Sóng dừng trên dây đàn hồi , hai đầu cố định, dài 1,2m có 5 nút kể cả 2 đầu, biết tần số là 20Hz. 

Tính vận tốc truyền sóng: 

A.9,6 m/s     B. 12 m/s    C. 15m/s D. 7,8 m/s   

 

Câu 82. Sóng dừng trên dây đàn hồi , hai đầu cố định, dài 2,4 m có 7 nút chưa kể cả 2 đầu, biết tần số là 

50Hz. Tínhvận tốc truyền sóng: 

A. 10m/s   B. 20m/s   C.30m/s   D. 40m/s  
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Câu 83. Khoảng cách giữa 5 nút sóng liên tiếp là 8cm. Biết chiều dài dây là 40cm. Tính số bụng và số nút 

quan sát trên dây: ( hai đầu cố định) 

A. 20 bụng và 21 nút   B. 5 nút và 4 bụng   C. 50 bụng và 51 nút   D. 30 bụng và 31 nút 

Câu 84. Quan sát sóng dừng trên dây , hai đầu cố định , dài 1m, người ta thấy có 6 bụng, biết tần số là 30 

Hz. Tính vận tốc truyền sóng:  

A.40 m/s    B. 30 m/s   C. 20m/s  D. 10m/s    

Câu 85. Một sợi dây có, hai đầu cố định, chiều dài 50cm. Bước sóng dài nhất có thể có nếu trên dây có 

sóng dừng:  

A. 50 cm    B. 1m    C. 25 cm D. chưa đủ dữ kiện để tính 

Câu 86. Trong 1 thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, 2 nguồn kết hợp có cùng tần số 30Hz. Tại M 

cách 2 nguồn lần lượt là 20cm và 16cm thì dao động với biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực có 2 

cực đại khác. Tìm vận tốc truyền sóng:  

A. 40 cm/s    B.30cm/s    C. 20 cm/s  D. 10 cm/s 

Câu 87. Trong 1 thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, 2 nguồn kết hợp có cùng tần số 100Hz. Tại 

M cách 2 nguồn lần lượt là 20cm và 25cm thì dao động với biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực có 

3cực đại khác. Tìm vận tốc truyền sóng:  

A. 1,67 m/s    B.1,2 m/s   C. 1m/s D 0,8 m/s 

Câu 88. Trong 1 thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, 2 nguồn kết hợp có cùng tần số 50Hz. Tại M 

cách 2 nguồn lần lượt là 20cm và 30cm thì dao động với biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực không 

có cực đại nào khác. Tìm vận tốc truyền sóng:  

A. 5 cm/s   B. 5 m/s  C. 50cm /s   D. 500 m/s  

Câu 89. Trong 1 thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, 2 nguồn kết hợp có cùng tần số 16Hz, cách 

nhau 15cm, vận tốc truyền sóng là 64cm/s . Tính số gợn lồi quan sát được giữa 2 nguồn: 

A.4   B. 5    C. 6  D. 7 

Câu 90. Trong 1 thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, 2 nguồn kết hợp có cùng tần số 16Hz, cách 

nhau 16cm, vận tốc truyền sóng là 80cm/s . Tính số gợn lồi và lõm quan sát được giữa 2 nguồn: 

A. 5 gợn lồi và 6 gợn lõm   B. 6 gợn lồi và 7 gợn lõm    

C. 6 gợn lồi và 5 gợn lõm  D. 7 gợn lồi và 6 gợn lõm 

Câu 91. Trong 1 thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, 2 nguồn kết hợp có cùng tần số 20Hz, cách 

nhau 12cm, vận tốc truyền sóng là 0,6m/s . Tính số gợn lồi hình hyperbol quan sát được giữa 2 nguồn 

A. 6    B. 7    C. 5  D. 8  

Câu 92. Trong 1 thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, 2 nguồn kết hợp có cùng tần số 50Hz. Hai 

nguồn cách nhau 18cm, vận tốc truyền sóng là 1,5 m/s  . Tìm số điểm đứng yên giữa 2 nguồn:  

A. 9   B. 10  C. 11   D. 12 

 

CHƯƠNG 3 : DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU 

 

Câu 93. Cường độ dòng điện i = 2cos100πt (A) (t tính bằng s) có tần số góc bằng 

A. 100π rad/s.  B. 50π  rad/s.   C. 100 rad/s.  D. 50π  rad/s.  

Câu 94. Hiệu điện thế xoay chiều ở hai đầu một đoạn mạch điện có biểu thức u=U0sinωt. Hiệu điện thế hiệu 

dụng ở hai đầu đoạn mạch đó là 

A. U =  
U0

2
.
  

B. U= 
U0

√2
.  C. U = 2U0.  D. U = U0√2. 

Câu 95. Dòng điện xoay chiều là dòng điện 

A. có chiều thay đổi liên tục.                 B. có trị số biến thiên tuần hoàn theo thời gian. 

C.  có cường độ biến thiên tuần hoàn theo thời gian.    D. tạo ra từ trường biến thiên tuần hoàn. 

Câu 96. Điều nào sau đây là đúng khi nói về cường độ hiệu dụng của dòng điện xoay chiều i = Iocosωt 

A. Giá trị của cường độ hiệu dụng đo bằng ampe kế. 

B. Giá trị của cường độ hiệu dụng đo bằng Vôn kế. 

C. Giá trị của cường độ hiệu dụng được tính bởi công thức I= 2 I0. 

D. Cường độ hiệu dụng của dòng điện xoay chiều bằng cường độ dòng điện không đổi. 

Câu 97. Nguyên tắc tạo dòng điện xoay chiều dựa trên 

A. hiện tượng cảm ứng điện từ. B. hiện tượng quang điện. 
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C. hiện tượng tự cảm.   D. hiện tượng tạo ra từ trường quay. 

Câu 98. Trong mạch điện xoay chiều, điện áp hiệu dụng 

A. là trị trung bình của điện áp tức thời trong một chu kỳ.     C. đo được bằng vôn kế nhiệt.                                  

B. là đại lượng biến đổi điều hoà theo thời gian.   D. lớn hơn biên độ 2 lần. 

Câu 99. Cường độ dòng điện i = 4cos(120πt + 
𝜋

3
) (A) có pha ban đầu là 

A. 4 rad. B. 120π rad. C. 
𝜋

6
rad. D. 

𝜋

3
 rad. 

Câu 100. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = 220cos100πt (V). Giá trị hiệu dụng của điện 

áp này là 

A. 220 V.  B. 2220 V.  C. 110 V.  D. 2110  V. 

Câu 101. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức là u = 220 2 cos(100 t)(V). Giá trị điện áp của giá 

trị hiệu dụng này là 

A. 220 V.                         B. 220 2  V. C. 110  V.            D. 110 2  V. 

Câu 102. Dòng điện xoay chiều i = 2 2 cos (100πt - 
π

2
)(A) qua một ampe kế nhiệt. Số chỉ của ampe kế là  

A. 1,4 A.                          B. 2 A.   C. 1,0 A.    D. 2,8 A. 

Câu 103. (TN 2020) Cường độ dòng điện i = 5√2cos(100πt + π) (A) có giá trị hiệu dụng là 

A. 100π A.                          B. 5 A.   C. π A.    D. 5√2 A. 

Câu 104. Biểu thức của cường dộ dòng điện trong một đoạn  mạch xoay chiều là i = 6cos(100 t - 
π

3
) A. Ở 

thời điểm t = 40 ms cường độ trong mạch có giá trị  

A. 3 A.                            B. 3 2 A.  C. 3 3 A.  D. 6 A.  

 

Câu 105. Đặt điện áp u = U0cosωt vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện C thì cường độ dòng điện tức thời 

chạy trong mạch là i. Phát biểu nào sau đây là đúng 

A. Ở cùng thời điểm, điện áp u  chậm pha π/2 so với dòng điện i.  

B. Dòng điện i luôn ngược pha với điện áp u.  

C. Ở cùng thời điểm, dòng điện i chậm pha π/2 so với điện áp u.  

D. Dòng điện i luôn cùng pha với điện áp u. 

Câu 106. Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì  

A. cường độ dòng điện trong đoạn mạch trễ pha π/2 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

B. tần số của dòng điện trong đoạn mạch khác tần số của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

C. cường độ dòng điện trong đoạn mạch sớm pha π /2 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

D. dòng điện xoay chiều không thể tồn tại trong đoạn mạch. 

Câu 107. Khi nói về đoạn mạch xoay chiều chỉ có có cuộn cảm thuần, phát biểu nào sau đây đúng 

A. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn dây tỉ lệ thuận với tần số của dòng điện qua nó. 

B. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng 1 

C. Điện áp giữa hai đầu cuộn cảm sớm pha 
𝜋

2
 so với cường độ dòng điện qua nó. 

D. Cảm kháng của cuộn cảm tỉ lệ thuận với chu kì của dòng điện qua nó. 

Câu 108. Đặt hiệu điện thế u = U 2 cosωt vào hai đầu một cuộn cảm thuần có độ tự  cảm L thì cường độ 

dòng điện tức thời  trong cuộn cảm là i. Tại cùng thời điểm thì 

A. Dòng điện i nhanh (sớm) pha 
𝜋

2
 so với hiệu điện thế u.   B. Dòng điện i cùng pha với hiệu điện thế u. 

C. Dòng điện i chậm (trễ) pha 
𝜋

2
 so với hiệu điện thế u.     D. Dòng điện i ngược pha với hiệu điện thế u. 

Câu 109. Đặt điện áp u = U√2cosωt (V) vào hai đầu điện trở thuần R thì cường độ dòng điện  qua điện trở 

A. Cùng pha với điện áp u.                           B. Ngược pha với điện áp u. 

C. trễ pha 
𝜋

2
 so với điện áp u.                        D. Sớm pha 

𝜋

2
 so với điện áp u. 

Câu 110. Đặt điện áp u = 60√2cos100πt (V) vào hai đầu điện trở R = 20Ω. Cường độ dòng điện qua điện trở 

có giá trị hiệu dụng là 

A. 6 A.   B. 3 A.   C. 3√2 A.  D. 1,5√2 A. 
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Câu 111. Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc 100π rad/s vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm                 L 

= 
0,2

π
 H. Cảm kháng của cuộn cảm là 

A. 40 Ω.  B. 20 Ω.  C. 10  Ω.   D. 20  Ω.   

Câu 112. Đặt hiệu điện thế u = 200 2 cos100 t (V) vào hai bản cực của tụ điện có điện dung 10 µF. Dung 

kháng của tụ điện bằng 

A. 
200√2

π
 Ω.  B. 

1000

π
 Ω.                 C. 

200

π
 Ω.              D. 

100

π
 Ω. 

Câu 113. Đặt vào hai đầu cuộn cảm có độ tự cảm L= 
1

π
 H một điện áp xoay chiều 220V- 50Hz. Cường độ 

dòng điện hiệu dụng qua cuộn cảm là 

A. 2,2 A.                    B. 2 A.                 C. 1,6 A.  D. 1,1 A. 

Câu 114. Đặt vào hai đầu cuộn cảm có độ tự cảm L = 
1

π
 H một điện áp xoay chiều  u = 141cos100πt (V). Cảm 

kháng của cuộn cảm là 

A. 200  .                  B. 100  .                      C. 50  .                   D. 25  . 

Câu 115. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc 

nối tiếp. Biết cuộn cảm có cảm kháng ZL và tụ điện có dung kháng ZC. Tổng trở của đoạn mạch là 

A. √R2 + (ZL + ZC)2.       B. √R2 − (ZL + ZC)2. C. √|R2 − (ZL − ZC)2|.     D. √R2 + (ZL − ZC)2. 

Câu 116. Đặt hiệu điện thế u = 100 2 sin100 t (V) vào hai đầu cuộn dây có độ tự cảm L = 
1

2π
 H và điện trở 

thuần r = 50  thì cường độ hiệu dụng của dòng điện qua cuộn dây là  

A. 2 A.   B. 2 2  A.   C. 2  A.  D. 1 A. 

Câu 117. Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 50V vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R 

mắc nối tiếp với cuộn cảm L. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu R là 30V. Điện áp giữa hai đầu cuộn cảm bằng  

A. 20 V.   B. 40 V.   C. 30 V.   D. 10 V. 

Câu 118. Đặt hiệu điện thế u = Uosinωt với Uo,   không đổi vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh. 

Hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu điện trở thuần là 80 V, hai đầu cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) là 120V và 

hai đầu tụ điện là 60 V. Hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch này bằng 

A. 220V.   B. 140 V.  C. 100 V.   D. 260 V. 

Câu 119. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R 20 3=   mắc nối tiếp với cuộn 

cảm thuần. Biết cuộn cảm có cảm kháng LZ 20=  . Độ lệch pha giữa điện áp hai đầu đoạn mạch và cường 

độ dòng điện trong đoạn mạch là 

A. 
𝜋

3
.   B. 

𝜋

2
.   C. 

𝜋

4
.   D. 

𝜋

6
.  

Câu 120. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở 70 Ω mắc nối tiếp với tụ điện. Biết 

điện dung của tụ điện là 240 Ω. Tổng trở của đoạn mạch là 

A. 310 Ω.  B. 155 Ω.   C. 250 Ω.  D. 170 Ω. 

Câu 121. Mạch điện xoay chiều gồm RLC mắc nối tiếp, có R = 30 , ZC = 20 , ZL = 60 . Tổng trở của 

mạch có giá trị là 

A. 50  .  B. 70  .   C. 110  .  D. 2500  . 

Câu 122. Đặt một hiệu điện thế xoay chiều u = 300sinωt (V) vào hai đầu một đoạn mạch điện RLC mắc nối 

tiếp gồm tụ điện có dung kháng ZC = 200 Ω, điện trở thuần R=100 Ω và cuộn dây thuần cảm có cảm kháng 

ZL=100 Ω. Cường độ hiệu dụng của dòng điện trong mạch là 

A. 1,5 A.  B. 3 A.   C. 1,5 2  A.  D. 2 A. 

Câu 123. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Khi trong đoạn mạch có 

cộng hưởng điện thì điện áp giữa hai đầu đoạn mạch 

A. lệch pha 900 so với cường độ dòng điện trong mạch. 

B. trễ pha 600 so với cường độ dòng điện trong mạch. 

C. cùng pha với cường độ dòng điện trong mạch. 

D. sớm pha 300 so với cường độ dòng điện trong mạch. 

Câu 124. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối 

tiếp thì tổng trở của đoạn mạch là Z. Hệ số công suất của đoạn mạch là cosφ. Công thức nào sau đây đúng? 

A. cosφ = 
R

Z
.  B. cosφ = 

Z

2R
.  C. cosφ = 

2R

Z
.  D. cosφ = 

Z

R
. 
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Câu 125. Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn thuần cảm L, tần số góc của 

dòng điện là ω 

A. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch sớm pha hay trễ pha so với cường độ dòng điện tùy thuộc vào thời điểm ta 

xét.   

B. Tổng trở của đọan mạch bằng 
1

ωL
.  

C. Mạch không tiêu thụ công suất.  

D. Điện áp trễ pha π/2 so với cường độ dòng điện. 

Câu 126. Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện có điện dung C, tần số góc 

của dòng điện ω 

A. Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch sớm pha hay trễ pha so với cường độ dòng điện tuỳ thuộc vào thời 

điểm ta xét 

B. Tổng trở của đoạn mạch bằng 
1

ωL
. 

C. Hiệu điện thế sớm pha 
π

2
 so với cường độ dòng điện. 

D. Mạch điện không tiêu thụ công suất. 

Câu 127. Cường độ dòng điện xoay chiều  trong một đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp có dạng 

 i =  I√2sincosωt với I và ω không đổi. Gọị Z là tổng trở của đoạn mạch ( Z R). Công suất tỏa nhiệt trên R 

bằng 

A. R
I2

2
.                      B. ZI2.                             C. RI2.                               D. Z

I2

2
. 

Câu 128. Đặt điện áp u = U0cos(100πt - 
π

6
) (V) vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì cường độ 

dòng điện qua mạch là i = I0cos(100πt + 
π

6
) (A). Hệ số công suất của đoạn mạch bằng 

A. 0,50.  B. 0,7.  C. 1,00.  D. 0,86. 

Câu 129. Đặt điện áp u = 220√2cos(100πt + 
𝜋

3
) (V) vào hai đầu đoạn mạch thì cường độ dòng điện trong đoạn 

mạch là i = 2√2cos100πt (A). Hệ số công suất của đoạn mạch là 

A. 0,8.   B. 0,9.  C. 0,7.   D. 0,5 

Câu 130. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Biết điện trở và tổng trở 

của đoạn mạch có giá trị lần lượt là 50Ω và 50√2Ω. Hệ số công suất của đoạn mạch là 

A. 0,71 .  B. 0,87 . C. 0,5.   D. 1. 

Câu 131. Cho một đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R = 30 Ω, cuộn dây thuần cảm (Cảm thuần) 

có cảm kháng là ZL= 30 Ω, và tụ điện có dung kháng ZC = 70 Ω mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch 

bằng 

A. 1,0.    B. 0,8.            C. 0,6.                   D. 0,75. 

Câu 132. Hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp là u = 200 2 cos(100πt - 
𝜋

3
) (V) và cường độ 

dòng điện qua mạch i = 2 cos100 t(A). Công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng  

A. 200 W.                        B. 100 W.                       C. 143 W.                D. 141 W. 

Câu 133. Cường độ dòng điện chạy qua tụ điện có biểu thức i = 10√2cos100πt (A). Biết tụ điện có điện dung 

C = 250/π µF . Điện áp giữa hai bản của tụ điện có biểu thức là  

A. u = 300√2cos(100πt + π/2)(V).               B. u = 200√2cos(100πt + π/2)(V).  

C. u = 100√2cos(100πt – π/2)(V).   D. u = 400√2cos(100πt – π/2)(V). 

Câu 134. Đặt hiệu điện thế u = 20√2sin100πt (V) vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện có điện dung  

C = 


310−

F thì cường độ dòng điện qua mạch là 

A. i = 2√2sin(100πt + 
π

2
) (A).     B. i = 4sin(100πt - 

π

2
) (A).  

C. i = 2√2sin(100πt - 
π

2
) (A).    D. i = √2sin(100πt + 

π

2
) (A).  

Câu 135. Cường độ dòng điện qua tụ điện có biểu thức i = 10 2 cos100πt (A). Biết tụ điện có điện dung C 

= 


250
µF. Hiệu điện thế giữa hai bản của tụ điện có biểu thức là 

A. u = 300√2cos(100πt + 
π

2
) (V).  B. u = 200√2cos(100πt + 

π

2
) (V). 
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C. u = 100√2cos(100πt - 
π

2
) (V).           D. u = 400√2cos(100πt - 

π

2
) (V). 

Câu 136. Đặt điện áp u = 220 2 cos100 t vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm  L = 
1

𝜋
 H thì cường độ 

dòng điện tức thời qua cuộn cảm là  

A. i = 2,2cos(100πt + 
π

2
) (A).  B. i = 2,2cos100πt (A). 

C. i = 2,2√2cos(100πt + 
π

2
) (A). D.  i = 2,2√2cos(100πt - 

π

2
) (A). 

Câu 137. Đặt điện áp u = 200cos100 t (V) vào hai đầu một cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
1

𝜋
 H. Biểu thức 

cường độ dòng điện qua cuộn cảm là 

A. i = 2cos(100πt - 
π

2
) (A).  B. i = 2√2cos(100πt - 

π

2
) (A).   

C. i = 2√2cos(100πt + 
π

2
) (A).  D. i = 2cos(100πt + 

π

2
) (A). 

Câu 138. Đoạn mạch điện xoay chiều không phân nhánh gồm cuộn dây có độ tự cảm L, điện trở thuần R và 

tụ điện có điện dung C. Khi dòng điên có tần số góc 
1

√LC
 qua đoạn mạch thì hệ số công suất của đoạn mạch này 

A. Bằng 0.        B. Phụ thuộc điện trở thuần của đoạn mạch. 

C. bằng 1.  D. Phụ thuộc tổng trở của đoạn mạch. 

Câu 139. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện 

A. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng không.  

B. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là khác không. 

C. Tần số góc của dòng điện càng lớn thì dung kháng của đoạn mạch càng nhỏ. 

D. Điện áp giữa hai bản tụ điện trễ pha 
2


 so với cường độ dòng điện qua đoạn mạch. 

Câu 140. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc 

nối tiếp. Biết cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch lần lượt là ZL và ZC. Hệ số công suất của đoạn mạch 

là 

A. 
R

√(R2+(ZL+ZC)2
.   B. 

√(R2+(ZL−ZC)2

R
. C. 

√(R2+(ZL+ ZC)2

R
.       D. 

R

√(R2+(ZL− ZC)2
. 
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